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Cine a fost şi este pentru mine 
profesorul Ion Niculiţă?

Pentru prima dată, numele profesoru-
lui Ion Niculiţă l-am auzit la începutul 
lunii septembrie 1971, când am devenit 
student în anul I la Facultatea de Istorie 
a Universităţii de Stat din Moldova. 
Domnia sa fusese desemnat, cum se spu-
nea pe atunci, conducător de grupă, la 
grupa de studenţi din care făceam parte 
şi eu. Dar, am fost anunţaţi că din moti-
ve absolut obiective, temporar în calitate 
de conducător de grupă va fi numit un 
alt profesor de la facultate, fiindcă „tova-
răşul Niculiţă” se află la doctorantură la 
Moscova şi se va reîntoarce la Chişinău 

abia în a doua jumătate a anului de studii, 
după ce va susţine teza de doctorat.

Evident, jumătate de an grupa a fost 
în aşteptarea conducătorului legitim care, 
deopotrivă cu obligaţiile de rutină ale unui 
conducător de grupă de pe atunci (partici-
parea lunară la adunările noastre sindicale 
şi comsomoliste, organizarea săptămânală 
a informaţiilor politice, organizarea gru-
pei pentru participarea la „subotnice” şi 
„voskresnice” care se desfăşurau destul de 
des), profesorul Ion Niculiţă ne-a predat 
şi cursul de Arheologie, despre care noi 
aveam o închipuire destul de vagă. Şi iată 

Chişinău, 1972. Profesorul Ion Niculiţă împreună studenţii la defilarea de 7 noiembrie.
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că odată la unul dintre primele semina-
re, unul dintre studenţi vorbind despre o 
descoperire arheologică a unui complex, 
l-a caracterizat aşa cum a putut, după care 
şi-a mai amintit că în centrul complexului 
mai era un stâlp cu un ….. în vârf. A uitat 
sărmanul student ce era în vârful stâlpu-
lui. Evident, în această situaţie toţi ne-am 
grăbit să-l ajutăm, şoptindu-i, că în vârful 
stâlpului era un idol, un idol, un idol se 
auzeau şoapte din toate părţile. Dânsul a 
răspuns cum a auzit: cu un idiot în vârf. 
Profesorul Ion Niculiţă era blând cu noi, 
dar în acelaşi timp, foarte sever şi nu ne 
prea bucura privirile noastre, aproape în-
totdeauna întrebătoare, cu zâmbete. Dar 
la seminarul cu pricina a râs cu poftă. Aşa 
am depistat noi în Domnia sa un om des-
tul de vesel şi care înţelege perfect „neca-
zurile” de la seminare.

Evident, pentru toţi studenţii de la 
Facultatea de Istorie, practica arheologică 
era ceva deosebit, o lume nouă, romanti-
că, dar total necunoscută. Printre studenţi 
circulau numeroase legende despre cazuri 
hazlii care s-au întâmplat pe şantierul ar-
heologic în anii precedenţi. Desigur, nu 
am fost nici noi excepţie, îmbogăţind dati-
na studenţească cu unele crâmpeie hazlii. 

În vara anului 1972 practica arheolo-
gică a fost realizată în satul Hansca, raio-
nul Ialoveni. Ne-am aranjat corturile cât 
mai comod la poalele pădurii, dar înce-
pând chiar cu a doua zi, deşteptarea stu-
denţilor era una din îndeletnicirile prefe-
rate ale domnului Niculiţă: câteva lovituri 
pe pânza cortului la ora 05.00 dimineaţa 
ne amintea de scopul pentru care am ve-
nit la Hansca. Înarmaţi cu hârleţe, lopeţi, 
ţăruşi şi alte ustensile necesare unui ade-
vărat arheolog, am fost repartizaţi pe trei 
şantiere. Şantierul la care am nimerit eu 
era situat pe vale, într-un loc în care unul 

dintre diriguitorii de la Academie bănuia 
că a fost o aşezare a „slavilor agricultori”, în 
bătaia nemiloasă a soarelui, spre deosebi-
re de celelalte două şantiere, situate lângă 
pădure, în virtutea cărui fapt, studenţii de 
acolo beneficiau şi de umbra răcoroasă a 
stejarilor şi salcâmilor. 

După câteva zile de săpat am desco-
perit noi câteva cioburi de ceramică, care 
imediat au fost apreciate drept slave, dar 
noi ne-am gândit că, odată ce slavii au fost 
agricultori, ar fi bine să descoperim şi vreo 
unealtă agricolă, sau cel puţin o bucată din 
ea. Zis şi făcut. Primul fragment de sapă 
din metal găsit de noi, „datat în sec. XX”, 
seara a fost grijuliu băgat într-un colţ al 
şantierului arheologic, pentru ca a doua zi 
să fie „descoperit”. Bucuria descoperirii de 
a doua zi era de nedescris. Câteva zile col-
ţul de sapă sovietică a fost mângâiat de cele 
mai gingaşe mâini şi apreciat din diferite 
unghiuri de vedere de cele mai luminate 
minţi ale arheologilor care erau cu noi la 
Hansca. Cu o singură excepţie: profesorul 
Ion Niculiţă, care ştia despre şotia noastră. 
Peste câteva zile el le-a recomandat colegi-
lor săi arheologi să arunce bucata de metal 
„descoperită” de noi şi să continue căuta-
rea argumentelor, care ar demonstra teza 
referitoare la prezenţa slavilor-agricultori 
din secolele VI-VII pe teritoriul nostru.

În conformitate cu planul elaborat de 
către comitetul de partid al Universităţii, 
conducătorii de grupă erau obligaţi să or-
ganizeze excursii la muzeele din oraş, în 
special, la Muzeul de istorie a partidului 
comunist al Moldovei. Vreau să spun că 
domnul Ion Niculiţă, conducătorul nos-
tru de grupă, era un organizator excelent în 
această privinţă. Domnia sa ne conducea 
conştiincios până la uşa muzeului respec-
tiv, dar, aşa cum nu intrau ateii în biserică, 
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aşa nu intra profesorul Niculiţă cu noi pe 
uşa clădirii unde era Muzeul de istorie a 
partidului. Aşadar, conducându-ne până 
la uşa muzeului, ne recomanda să intrăm, 
fără dânsul, în muzeu şi se făcea nevăzut. 
Noi îl asiguram cu toată responsabilitatea 
că vom realiza conştiincioşi vizita preco-
nizată şi, dacă profesorul Niculiţă se făcea 
nevăzut în partea dreaptă de la uşa mu-
zeului, grupa noastră făcea acelaşi lucru, 
numai că în partea stângă, şi invers. Este 
adevărat, nu ne întreba niciodată cât de in-
teresantă a fost vizita la muzeul respectiv şi 
ce impresii ne-a lăsat. În schimb, la Muzeul 
de etnografie mergeam cu plăcere, de fapt, 
acesta era unicul muzeu din perioada so-
vietică care merita să fie vizitat…

Un adevărat chin pentru studenţi erau 
orele de informaţie politică, care aveau loc 
regulat, în fiecare zi de luni, după cursuri. 
Împreună cu profesorul Ion Niculiţă, gru-
pa noastră a trecut cu onoare peste aceste 

încercări, fiindcă la compartimentul poli-
tica externă a URSS trebuia de menţionat 
politica iubitoare de pace, iar la politica in-
ternă vorbeam doar despre marile realizări 
ale economiei sovietice. Şi într-un caz, şi în 
altul trebuia să amintim şi despre capitalis-
mul care putrezeşte şi îşi va duhul, dacă nu 
azi, mâine cu siguranţă. Aceste proceduri 
trebuiau respectate cu stricteţe, fiindcă dacă 
comitetul de partid al Universităţii şi veri-
fica ceva, aceasta erau informaţiile politice.

Tot cu acelaşi succes, împreună cu 
profesorul Ion Niculiţă, grupa noastră 
a trecut şi peste o altă pacoste sovietică: 
demonstraţiile obligatorii de 1 mai şi de 
7 noiembrie. Chiar dacă unii colegi, care 
locuiau în raioanele mai îndepărtate din 
nordul sau sudul republicii mai plecau 
uneori acasă, oricum în zilele respective 
nu erau ore, aceste lucruri erau cunoscute 
doar de noi şi de conducătorul de grupă, 
care ne ţinea „umbrela”.

Hansca, 1972. Studenţi la practica arheologică.
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La examenul de stat, adică de licenţă, 
la istoria PCUS, subsemnatul a ieşit la 
răspuns în faţa comisiei unde era prezent 
şi profesorul Niculiţă. În momentul când 
am început să răspund membrii comisi-
ei, în afară de domnul Niculiţă, care avea 
grijă ca lucrurile să meargă bine, au intrat 
într-o discuţie aprinsă şi nu ascultau stu-
dentul care vorbea. După ce am răspuns la 
prima întrebare, mă uit întrebător la pro-
fesorul Niculiţă, ce să fac, nu sunt ascultat, 
la care el îmi şopteşte încetişor: răspunde 
la următoarea întrebare. Am răspuns la a 
doua şi la a treia întrebare, şi am făcut pau-
ză. În acest moment, unul dintre membrii 
comisiei mă întreabă, gata? Nu am reuşit 
să deschid gura că profesorul Niculiţă a 
răspuns pentru mine: a răspuns abia la 
prima întrebare, acum, se uită la mine, 
treci la întrebarea a doua. Am mai repetat 
încă o dată răspunsurile întrebarea a doua 
şi a treia. Între timp şi membrii comisiei 
încheiaseră parţial discuţia …

Domnul profesor Ion Niculiţă a 
manifestat o atenţie deosebită şi faţă de 
soarta noastră de mai departe. Fiind în 
anul 5 el a reuşit să obţină trei locuri de 
muncă pentru trei studente de ale noas-
tre la amintitul mai sus Muzeu de isto-
rie a partidului, iar subsemnatului, un 
loc de muncă la sectorul de arheologie 
la Academie. Numai că eu nu am putut 
obţine eliberarea de la locul de muncă 
unde am fost repartizat, într-o şcoală me-
die dintr-un sat din republică, dar atunci 
când am obţinut eliberarea necesară, pes-
te un an de zile, domnul Niculiţă a făcut 
tot posibilul să fiu angajat la serviciu la 
sectorul de arheologie de la Academia de 
Ştiinţe a Moldovei, unde am activat până 
în toamna anului 1979.

Între timp şi în sectorul unde activam 
s-au produs schimbări profunde şi mă 
gândeam să-mi schimb locul de muncă, 
lucru care, pe acele timpuri, nu era de loc 
simplu. În una din zilele de la sfârşitul lu-
nii august 1979 mă ridicam indispus pe 
strada Puşkin şi în faţa librăriei Aurora mă 
întâlnesc cu profesorul Ion Niculiţă.

„Buna ziua, Ion Timofeivici”, aceasta 
era adresarea acceptată în timpul puterii 
sovietice.

„Buna ziua, îmi răspunde el, cu ce oca-
zie pe la Chişinău, doar trebuie să fii în 
expediţie?”

„Da, am răspuns eu, sunt în expe-
diţie, dar am venit pentru câteva zile la 
Chişinău”, şi i-am depănat povestea acti-
vităţii mele la sectorul de arheologie de la 
Academie şi problemele care apăruseră.

Saharna, 2006. Profesorii Ion Niculiţă, Attila László şi 
Ion Eremia la baza arheologică a Universităţii de Stat 
din Moldova.
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Saharna, 2016. În vizită pe şantierul arheologic „Ţiglău-Cetate”.

Profesorul Ion Niculiţă m-a ascultat 
atent şi după o scurtă pauză îmi zice: 
„Vino la Universitate. Eu am să vor-
besc cu Mihail Pavlovici (atunci şeful 
Catedrei de Istorie a Moldovei), care te 
cunoaşte bine, tu doar ai scris teza de li-
cenţă la această catedra, ai lucrat la arhivă 
şi profesorul Muntean îi ţine bine minte 
pe acei care au realizat conştiincios te-
zele de licenţă”. Desigur că am acceptat 
propunerea şi de acum în primele zile 
ale lunii septembrie, însoţit de profeso-
rul Niculiţă, am discutat cu profesorul 
Muntean, care, desigur, nu reuşise să mă 
uite, şi cu decanul de atunci al Facultăţii 
de Istorie, profesorul Afanasie V. Repida. 
În timpul discuţiei cu A. Repida, printre 
altele, acesta m-a întrebat unde şi ce cul-
turi arheologice am săpat? Am răspuns că 
am săpat la Iablona un sit al culturii tri-
poliene, apoi Orheiul Vechi, la Costeşti, 

la Hansca, iar în timpul perieghezelor 
am descoperit, împreună cu alţi colegi, 
mai multe monumente ale culturii cer-
neahovene. După ce am relatat acestea, 
A. Repida, mai trage un fum de ţigară, 
mijeşte din ochi şi zâmbind mă întreabă: 
„Da cultura cerneahoveană, aşa-i că este 
cultură slavă?” Îi răspund că nu, nu este 
cultură slavă, iată este o monografie a lui 
M.A. Rikman, arheolog din Moscova, 
în care el relatează despre părţile consti-
tutive ale acestei culturi, dar elementul 
slav nu este amintit. A. Repida se uită la 
profesorul Niculiţă şi îi spune: „Îl luăm la 
lucru?” „Da, Afanasi Vasilevici, confirmă 
repede profesorul Niculiţă, numaidecât, 
v-am spus doar că este un băiat bun”.

Deja în calitate de coleg de serviciu al 
domnului Ion Niculiţă, am simţit şi mai 
mult acele calităţi de Om cu literă mare ale 
domnului profesor, Domnia sa încurajând 
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permanent paşii mei pe spinoasa şi compli-
cata cale a cercetării ştiinţifice şi activităţii 
didactice. Când, în anul 1983, a decedat 
conducătorul meu ştiinţific, profesorul 
Mihail Muntean, domnul Ion Niculiţă a 
fost primul care a pus problema ca în ca-
litate de conducător ştiinţific să fie numit 
Vladislav Ia. Grosul, de la Institutul de 
Istorie al URSS din Moscova, care toc-
mai sosise la Chişinău pentru a preda un 
curs special studenţilor de la Facultatea de 
Istorie.

Ulterior, am beneficiat de întreaga 
susţinere din partea profesorului Ion 
Niculiţă. El a fost motorul principal în 
procesul de organizare a susţinerii tezei 
de doctor habilitat. Dacă eu mai aveam 
anumite îndoieli, domnul Ion Niculiţă 
a insistat să prezint teza la discuţie în ca-
drul Seminarului Ştiinţific de profil, care, 
la scurt timp, a fost cu succes susţinută în 
martie 2000.

La mulţi ani, domnule profesor! Dumnezeu să Vă aibă în paza şi ocrotirea Sa, tot 
aşa cum şi Dumneavoastră aveţi grijă şi ocrotiţi cadrele tinere de la Facultatea de 
Istorie.

Dr. hab., prof. univ. Ion Eremia, Director Departament Istoria Românilor, Universală şi 
Arheologie, Universitatea de Stat din Moldova
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